Protokół nr 2. 2014

posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego 

Rady Gminy w Będkowie z dnia 11 marca 2014 r.

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu według listy obecności załączonej do protokołu posiedzenia.

W posiedzeniu udział wzięli:

1. Anna Król-Pospieszny – Sekretarz Gminy Będków

2. Mariola Golińska – Kierownik Gminnej Biblioteki Publicznej w Będkowie

3. Lucyna Karlińska – Przewodnicząca Gminnej Rady Kół Gospodyń Wiejskich 

w Będkowie

4. Elżbieta Gorzelak – Przewodnicząca KGW w Brzustowie

5. Lucyna Waszczykowska – Przewodnicząca KGW w Nowinach

6. Lidia Kozieł – Przewodnicząca KGW w Rzeczkowie

7. Ewa Synowiec – Przewodnicząca KGW w Sługocicach

Tematyka posiedzenia :  

1. Działalność Gminnej Biblioteki Publicznej w Będkowie i Kół Gospodyń Wiejskich w roku 2013 i zamierzeń na rok 2014 z uwzględnieniem wykorzystania nowo rozbudowanych świetlic wiejskich w gminie.

Porządek posiedzenia przyjęty został w drodze głosowania przez członków komisji – 5 głosami „za”.

Protokół poprzedniego posiedzenia (nr 1. 2014 z dnia 14 stycznia 2014 r.) komisji został przyjęty w drodze głosowania przez członków komisji – 5 głosami „za”.

Posiedzeniu przewodniczył Pan Krzysztof Pilarski – Przewodniczący Komisji.

Odp. punktu 1. 

Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Będkowie za rok 2013 przedstawiła Pani Mariola Golińska – jako kierownik tej instytucji. Tematyczne sprawozdanie załączone jest do niniejszego protokołu. 
Przewodniczący Komisji pytał Panią Kierownik Gminnej Biblioteki w Będkowie o możliwości wykorzystania istniejących świetlic wiejskich pod kątem organizowania w tych obiektach różnych odczytów, spotkań aktorskich , muzycznych i innych.

Pani Mariola Golińska, Kierownik Gminnej Biblioteki Publicznej w Będkowie odpowiedziała:  przyjazd aktorów czy pisarzy jest jak najbardziej możliwy;  takie spotkania można zorganizować  w szerszym gronie, np. w świetlicy lub w domu kultury, przy założeniu, że się posiada środki finansowe na ten cel. Co prawda udało się zorganizować happening  z aktorami z Łodzi, ale tylko dlatego, że oferta była bezpłatna. Aktorzy bardzo chętnie się promują, to samo dotyczy zespołów muzycznych. Przy zapewnieniu funduszy można wiele zrobić dla miejscowej społeczności, chodzi o koncerty, wywiady, przedstawienia teatralne. Jeżeli biblioteka będzie posiadać na ten cel środki, to wtedy będzie to możliwe. Do tej pory wszelkie spotkania odbywają się w bibliotece, w gronie 10-15 osób, i tak w ostatnim czasie zorganizowany był Dzień Kobiet z udziałem 15 kobiet. Dlaczego w bibliotece, a nie w świetlicy – ponieważ  grupa osób w miejscowości, w której znajduje się świetlica organizuje imprezę wyłącznie dla siebie. Wracając do działań podejmowanych przez bibliotekę, jak na przykład organizacji lekcji bibliotecznych; one co roku się odbywają, głównie pod katem pierwszoklasistów, którzy przychodzą, gdy jest pasowanie na czytelnika, aby się zapoznać z biblioteką, gdyż nie wszystkie dzieci przed podjęciem nauki w szkole przychodzą z rodzicami do biblioteki. Jest grupa dzieci (17 dzieci do 5 lat), które są zarejestrowane i korzystają z wypożyczeń – rodzice czytają dzieciom, zachęcając swoje dzieci do wypożyczania książek.  Lekcje biblioteczne prowadzone są w porozumieniu ze szkołą. Jeżeli grupa dzieci liczy 20 osób, to wtedy ciasno. Nie ma możliwości przeprowadzenia jakiegoś konkursu, np. plastycznego czy na rękodzieło, z uwagi na brak miejsca.

Pani Renata Szymańska podpowiedziała, że można tego typu imprezy czy zajęcia zorganizować w świetlicy wiejskiej, np. w Będkowie.

Pani Mariola Golińska: w chwili obecnej nie można z uwagi na podjęte prace związane z budową domu kultury. Na przykład happening z udziałem aktorów z Łodzi był zorganizowany w sali OSP w Będkowie.

Przewodniczący Komisji stwierdził, że na terenie gminy są dobre warunki lokalowe w postaci świetlic wiejskich, jednak brakuje sponsorów, z udziałem których można byłoby zorganizować  wiele spotkań i imprez o szerszym  zakresie. Mówi się także o scenie letniej, która ma powstać w Będkowie.

Pani Renata Szymańska pytała, czy Pani Kierownik Biblioteki próbowała przygotować program/projekt o dofinansowanie.

Pani Mariola Golińska: biblioteka współpracuje z Ministerstwem Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Istnieje możliwość wystąpienia do tego Ministerstwa o dotację na rozbudowę i zakup sprzętu dla biblioteki – z takimi wnioskami może wystąpić jedynie gmina. Podjęłam współpracę z firmą ESKK (Europejska Szkoła Kształcenia Korespondencyjnego), która w bieżącym roku zaoferowała dla biblioteki w Będkowie 11 darmowych kursów językowych online (limit kurów jest ograniczony).  Dzięki współpracy z Biblioteką Narodową planuje się otwarcie wirtualnej czytelni Ibuków. Czytelnicy będą mieli także możliwość  oraz nieograniczony dostęp do zbiorów Biblioteki Narodowej poprzez Cyfrową Bibliotekę Narodową Polona, co umożliwi  im korzystanie z książek, czasopism, pocztówek, fotografii, grafiki, map i rękopisów.      

Pani Lucyna Karlińska – Przewodnicząca Gminnej Rady KGW w Będkowie zwróciła uwagę pod adresem Pani Kierownik Gminnej Biblioteki Publicznej w Będkowie na zamieszczanie w Tomaszowskim Informatorze Tygodniowym  informacji  związanych z wydarzeniami w bibliotece; chodzi o to – mówiła Przewodnicząca Gminnej Rady KGW – aby podać do wiadomości publicznej to, co się dzieje w ramach działalności biblioteki – odczyty, zajęcia biblioteczne, itd., tak jak to czynią inne biblioteki. Można przynajmniej tego typu informacje zamieścić  na gminnej tablicy ogłoszeń, żeby społeczeństwo gminne wiedziało, co dzieje się w zakresie biblioteki. Przewodnicząca Gminnej Rady KGW w Będkowie poddała także pod uwagę zorganizowanie Dnia Patrona Biblioteki.

Pani Golińska Mariola – Kierownik GBP w Będkowie stosownie do wypowiedzi stwierdziła, że faktycznie informacje w Tomaszowskim Informatorze Tygodniowym są zamieszczane, zaznaczając że są to wzmianki o bibliotekach, które współpracują i są połączone z ośrodkami kultury, gdzie  zatrudnionych jest więcej osób, co pozwala na pracę w szerszym zakresie. W przypadku tej biblioteki – jestem jedyną osobą (kierownikiem) wykonującą wszystkie zadania związane z wypożyczaniem książek i ich zakupem, prowadzeniem kart katalogowych, organizowaniem imprez w bibliotece, itd. Co do podawania ogłoszeń na tablicy gminnej stwierdziła:  po pierwsze - biblioteka  posiada swoją tablicę, z której korzysta, po drugie  - nie zachodzi potrzeba, aby wszystkie informacje organizacyjne były wywieszane na tablicy, np. dotyczące lekcji bibliotecznych; gdybym o tym zawiadomiła publiczność, to byłby problem, bo w bibliotece nie ma miejsca dla większej liczby osób – poza liczbą uczniów wynoszącą ok. 20. Odczytów nie ma, bo ich organizacja wiąże się z kosztami, a biblioteka nie dysponuje dodatkowymi środkami na te cele.

Pani Krystyna Krasoń wyraziła poparcie dla Pani Kierownik Gminnej Biblioteki, która jest jedyną osobą, wykonującą obowiązki jako kierownik biblioteki. Niewielka powierzchnia pomieszczeń bibliotecznych  powoduje, że organizacja pracy ogranicza się do minimum. Nie ma funduszy na inne zadania, poza funduszem na zakup książek.

Pani Renata Szymańska uważa, że przynajmniej jedna impreza integracyjna, (np. wieczór poetycki w połączeniu z tańcem i muzyką)  powinna być zorganizowana przez bibliotekę; tego typu spotkań bardzo nam brakuje – mówiła radna.

Pani Krystyna Krasoń zaproponowała, aby komisja w najbliższej przyszłości, wspólnie z biblioteką i kołami gospodarstw wiejskich wypracowała projekt organizacyjny (niezbędne minimum jako wyraz potrzeb społecznych – KGW, szkoły, rodziców) ze wskazaniem źródła finansowania.

Pani Renata Szymańska nawiązując do biblioteki stwierdziła, że powinna mieć swoje miejsce w nowo wybudowanym domu kultury w Będkowie. Taką samą opinię wyraziła kierownik biblioteki, nawiązując do potrzeby utworzenia Izby Pamięci o Reymoncie.

Pani Lucyna Karlińska zapewniła o swoim zaangażowaniu w zakresie organizacji Izby Pamięci o Reymoncie w domu kultury w Będkowie z udziałem Pani Justyny Strumiłło z Lokalnej Grupy Działania „Bud-Uj Razem”.

Świetlica wiejska w Nowinach w ubiegłym roku została wyremontowana i zmodernizowana; zostało wykonanych wiele prac. Świetlica ta służy mieszkańcom wsi (korzystają z niej dzieci, młodzież oraz osoby dorosłe) do gry tenisowej. I tak w roku 2013: luty - zorganizowane zostały ostatki zgodnie z tradycją ludową (stroje), marzec – Dzień Kobiet, przygotowanie potraw na konkurs pisanek i palm wielkanocnych, święcenie koszyczków wielkanocnych, spotkanie sobótkowe, pn. „Sobótka ekologiczna” (grill), lipiec, sierpień, wrzesień – prace remontowe, październik – udział mieszkańców w sprzątaniu świetlicy w ramach przygotowania obiektu do oddania do użytku (m. in. montaż kuchni i regałów przeznaczonych na naczynia stołowe), listopad – prace przygotowawcze do udziału w Powiatowym Konkursie Kiszenia Kapusty w Budziszewicach, uroczystości Andrzejkowe, grudzień – zabawa sylwestrowa. W każdym roku w świetlicy odbywają się spotkania i zebrania wiejskie. Świetlica służy także organizacji różnych imprez typu: chrzciny, komunie, osiemnastki, konsolacje. W roku 2014: styczeń i luty – pokaz naczyń i degustacja potraw, maj – 90 lecie KGW  Nowiny, 2 osiemnastki. Obiekt wymaga podłączenia do sieci kanalizacyjnej, która jest w trakcie budowy. To powoduje, że z przygotowanej w obiekcie łazienki nie można na razie korzystać. Informacja Przewodniczącej KGW w Nowinach – Pani Lucyny Waszczykowskiej.

W roku 2013 w świetlicy wiejskiej w Sługocicach także trwały prace remontowe. Przed przystąpieniem do tych robót w miesiącu marcu udało się zorganizować Dzień Kobiet, jak również poczynić przygotowania do udziału w Powiatowym Konkursie Ubijania Masła w Lubochni. Po zakończeniu remontu i pracach porządkowych, w listopadzie odbyły się Andrzejki, a w grudniu zabawa sylwestrowa, zorganizowana przez młodzież. W bieżącym roku odbyła się uroczystość Dnia Kobiet. W maju tego roku planuje się zorganizować Dzień Matki, w czerwcu „Noc świętojańską”, w październiku „Święto ziemniaka”, i w listopadzie „Andrzejki”. Informację przedstawiła: Pani Ewa Synowiec, Przewodnicząca Koła Gospodyń Wiejskich w Sługocicach.

Informacja Przewodniczącej KGW w Rzeczkowie, Pani Lidii Kozieł: remont obiektu rozpoczął się w lipcu 2013, a prace przygotowawcze tak naprawdę  zostały poczynione już w maju, więc nie było możliwości odbywania imprez. Przed pracami remontowymi w marcu odbyło się Święto Kobiet, w późniejszych miesiącach prace kobiet polegały na przygotowaniu się do wszystkich wyjazdów typu jarmarki i dożynki spalskie (te czynności były wykonywane w pomieszczeniu po sklepie. Po otwarciu sali (była urządzona dopiero około 15 grudnia 2013 r.). Prace porządkowe związane z remontem odbyły się dużo wcześniej. Spotkanie Andrzejkowe odbyło się już w połowie przygotowanej sali. W grudniu miała miejsce zabawa sylwestrowa dla mieszkańców wsi. W sali tej zorganizowana została choinka dla dzieci z przedszkola w Rzeczkowie. W następnej kolejności była osiemnastka i Święto Babci i Dziadka, w lutym odbył się bal karnawałowy jako XVII w tej miejscowości, organizowany przez członkinie KGW Rzeczków. Jeszcze w marcu obędzie się uroczystość 50 lecia członkini KGW. W tym roku również planuje się wyjazdy związane z konkurami i jarmarkami. I tak w czerwcu przewidziany jest udział KGW w Powiatowym Konkursie pn. Miodobranie w Żelechlinku. Wypożyczalnia sprzętu stołowego znajduje się w gestii Koła, która wydatkowało wiele własnych środków na doposażenie kuchni. W ramach przeprowadzonego remontu świetlicy założone jest ogrzewanie, a także zakupione zostały nowe stoły i krzesła (są także wypożyczane miejscowej ludności).

Informacja o sposobie wykorzystania świetlicy wiejskiej (sali OSP) w Prażkach w okresie lat 2011-2013 przygotowana przez Przewodniczącą Koła Gospodyń Wiejskich w Prażkach Panią  Janinę Kobalczyk (przedstawiona przez Panią Annę Kozak na posiedzeniu komisji):

- 2011:  zebrania KGW i OSP (kilka razy w roku), uroczystość rocznicowa związana z 55 leciem KGW (sierpień),

- 2011/2012: zabawa sylwestrowa,

- 2012: marzec – konkurs pisanek i palm wielkanocnych, wrzesień – pieczenie ciasta na Dożynki, listopad – Andrzejki, 

- 2013: luty – przygotowanie dań  spożywczych na Targi w Łodzi „Na styku kultur”, marzec – pieczenie ciasta na konkurs pisanek i palm wielkanocnych, tworzenie rękodzieła ludowego na dożynki gminne w Wyknie, Dzień Kobiet, czerwiec – przygotowanie potraw na Targi w Manufakturze w Łodzi, wrzesień – przygotowanie potraw na Dożynki w Spale, pieczenie ciasta dla WOŚP, 

- 2014: Dzień Kobiet, święcenie potraw wielkanocnych (coroczne), uroczystości komunijne (6), weselne (2), związane z chrztem (1) i osiemnastką (1).

Informację o działalności Kół Gospodyń Wiejskich w gminie Będków w 2013 r. przedstawiła Przewodnicząca Gminnej Rady KGW w Będkowie – Pani Lucyna Karlińska. Informacja załączona jest do protokołu posiedzenia.

Przewodnicząca Koła Gospodyń Wiejskich w Brzustowie – Pani Elżbieta Gorzelak informowała: od chwili wybudowania świetlicy wiejskiej wieś tętni życiem, ciągle się coś dzieje; organizowane są imprezy sylwestrowe, andrzejkowe i karnawałowe – tak było w roku ubiegłym, i tak będzie w bieżącym roku. W świetlicy spotyka się także młodzież w czasie wolnym od zajęć szkolnych.

Pani Renata Szymańska nawiązując do informacji Przewodniczącej KGW Brzustów stwierdziła, że mimo tego, że wiadomo, jakie imprezy będą się odbywać, to jednak plan zamierzeń na dany rok powinien być spisany.

Pan Krzysztof Pilarski, jako przewodniczący komisji dodał, aby Koła Gospodyń Wiejskich w prowadzonej przez siebie kronice opisały wszystkie zorganizowane imprezy kulturalne. Dotyczy to głównie tych Kół, które prowadzą działalność w oparciu o obiekty nowo wybudowane i wyremontowane z udziałem środków zewnętrznych.

Pani Elżbieta Gorzelak mówiła o istniejącym problemie ze stołami i krzesłami w świetlicy oraz drzwiami zewnętrznymi (są trudności z ich zamknięciem). Według jej wypowiedzi sprzęt jest nietrwały, łamią się krzesła i stoły; wystarczy tylko się oprzeć o stół lub wejść na krzesło, aby założyć firanę i wszystko rozpada się w czasie korzystania.

W związku z powyższym stwierdzeniem Przewodniczącej KGW Brzustów wysunięto ze strony członków komisji wiele zapytań i uwag:

1) Pani Renata Szymańska pytała – kto zakupił stoły i krzesła do świetlicy w Brzustowie i z jakich środków. Jeżeli taka sytuacja ma miejsce, to trzeba reagować natychmiast, bo minie określony czas na złożenie reklamacji – dodała radna. Mówi się o usterkach związanych z budową świetlicy, więc dlaczego powierza się wykonanie nowego zadania tej samej firmie.

Radna nawiązała także do zgłoszonej przez siebie prośby do Wójta Gminy na jednej z sesji Rady o uwzględnienie w sprawozdaniu między sesjami informacji o rozstrzygnięciu przetargów i wyborze wykonawcy danego zadania przetargowego. Chodzi o to, aby zapobiec takim sytuacjom, że wygrywa przetarg oferent, który jako wykonawca wcześniejszych inwestycji pozostawia wiele niedociągnięć.

Ponadto stwierdziła, że nie do przyjęcia jest, aby nie wziąć pod uwagę zgłoszonych przez mieszkańców Brzustowa nieprawidłowości: po pierwsze – z uwagi na duże pieniądze, wydatkowane na to zadanie, po drugie – realizacja tej inwestycji spowodowała, że, np.: nie było wymiany okien w szkole, przez co było zimno w pomieszczeniach klasowych i sali gimnastycznej. Trzeba pamiętać o tym, że szkoła jest jedna, do której uczęszczają dzieci i młodzież z całej gminy. Na sesji występowałam – mówiła radna – aby najpierw podjąć zadania dotyczące szkoły i obiektów zamieszkałych przez nauczycieli, a nie podejmować jednocześnie wszystkich zadań dotyczących świetlic. Uważam – mówiła radna – że kwestia nieprawidłowości w świetlicy jest zadaniem Pana Wójta, który jest zobowiązany w ramach nadzoru do dokonania przeglądu i spisania  wszystkiego, co tam trzeba jeszcze zrobić.

2) Pani Krystyna Krasoń uważa, że przy wyborze wykonawcy w drodze przetargu bierze się nie tylko pod uwagę niskie koszty inwestycyjne, ale także jakość wykonanego zadania. Radna pytała o procedurę powykonawczą – sprawdzenia stanu wykonania zadania i sporządzenia sprawozdania z wykonania robót, tzw. odbiór inwestycyjny przez gminę, w trakcie którego istnieje możliwość zgłoszenia i spisania usterek w sposób formalny, aby gmina mogła wyegzekwować  stwierdzone nieprawidłowości od wykonawcy. Jeżeli tak nie jest, to wtedy gmina dopuszcza tą samą firmę do przetargu – firma wygrywa i przystępuje do realizacji kolejnego zadania, jakim jest budowa domu kultury. Radna pytała, co wobec takiej sytuacji, gdy firma Marbud znów została wybrana w przetargu i będzie wykonawcą domu kultury w Będkowie, a „spartaczyła” roboty budowlane w Brzustowie. Radna pytała także, kto sprawuje nadzór budowlany nad prowadzonymi inwestycjami. 

3) Pani Lucyna Waszczykowska, Przewodnicząca KGW w Nowinach wniosła uwagi do założonych płytek w świetlicy w Nowinach; na początku, gdy zostały założone nikt nie zauważył (ponieważ były brudne), dopiero, gdy zostały przez nas umyte, wtedy zauważono, że są różnego koloru. Fakt ten został zgłoszony pracownikowi, który zajmuje się sprawami inwestycji w Urzędzie Gminy.

Sekretarz Gminy, Pani Anna Król-Pospieszny odpowiedziała na zapytania i uwagi członków komisji w sposób następujący:

- w tej sprawie sołtys wsi Brzustów rozmawiał z Wójtem Gminy; są podjęte wspólne uzgodnienia jakie działania mają być podjęte. Wyposażenie (stoły i krzesła) do świetlicy zakupiła firma wykonawcza, wyłoniona w przetargu. Firma „Marbud” Marcin Pietrzyk z Tomaszowa Mazowieckiego wygrała przetarg na budowę domu kultury w Będkowie, ponieważ przedłożyła najtańszą ofertę. Sekretarz Gminy zwróciła się do Pani Przewodniczącej KGW Brzustów, aby podała na posiedzeniu komisji niedociągnięcia związane z budową świetlicy w Brzustowie celem przedłożenia ich firmie budowlanej, jako wykonawcy inwestycji. 

Z uwagi na fakt, że Pani Elżbieta Gorzelak wyraziła wolę skonsultowania się w tej sprawie z mieszkańcami wsi i wspólnego ustalenia potrzeb w tym zakresie na miejscu (w obiekcie, aby niczego nie pominąć) Sekretarz Gminy zaproponowała złożenie wszelkich usterek na piśmie Wójtowi Gminy.

Nadzór budowlany nad robotami inwestycyjnymi sprawowany jest przez kierownika nadzoru budowlanego. Każdorazowo po zakończeniu inwestycji są oględziny obiektu, i na ich podstawie sporządzany jest protokół. Niezależnie od tego dokonywana jest kontrola zewnętrzna.
Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:                                                                         Przewodniczący Komisji

Józefa Kubala, inspektor                                                              Krzysztof Pilarski
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